
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  آड़وزش و ୏ورش وزارت

ণتان ୍د آड़وزش و ୏ورش ا উل    اداره 

 ໋ ॽوژی و  ਵࣥو૕ॢه اداره ت਽ࣨو دوره    ඟوখھای آड़وز਍ی 

 

کاری خاଡ ریا઻یات ୍د ඟ໋وه  آड़وز਍ی ریاિی िঙ با 

 آड़وز਍یච໔وه 

  १وم  ઔधل
 ଢمدوازپاকد) ඹূ ی ع࢖ومਟ඼ (  

  

 ١٤٠١ -١٤٠٢ ূࡗજیਚی سال





  نهايتنهايت و حد در بيحد بي
                          
 

١   

  نهايت و حد در بي نهايتبيحد      

  

 بازة :همسايگي dc, را يك همسايگي عددa  گوييم هرگاه dca ,.  

  

اگر  :محذوف همسايگي dc,  يك همسايگي عددa  باشد وa  كنيم آن را حذف را از اين همسايگي

  گوييم.   aيك همسايگي محذوف عدد 

 ، بازة0rاگر   :همسايگي چپ ara ,  را يك همسايگي چپ عددa . گوييم  

 ،  بازة0rاگر   :همسايگي راست raa ,  را يك همسايگي راست عددa . گوييم  

  

بازه  :مثال 52,  است  زيرا  3يك همسايگي عدد 523 ,   
بازه          32,  زيرا   نيست 3يك همسايگي عدد 323 ,  
          532 ,  352است  زيرا  5يك همسايگي محذوف عدد  و     5325  ,  
بازه    12,  3است، كه   1يك همسايگي چپ عددr باشد.مي  

بازه    9990990   باشد.مي r/0090است، كه   /990يك همسايگي راست عدد  /,/

  

  يادآوري : 

اگر  lim
x a

f x l


 و  1 lim
x a

g x l


 lو  2 2  آنگاه  0 
 

lim
x a

f x l

g x l
 1

2

  

  

(                                                                         :مثال lim
x

x

x

 
  



2

1

3 2 11
5 6 3

     

  
  

 
 

) lim lim lim
x x x

x x x x xx

x x x x  

    
   

   

2 23

22 2 2

2 2 4 2 48 122 3
4 2 2 2 4                       
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a + r a  

 

 



  ) تجربي 3رياضي (  
 

 

٢   ٢   

  : نهايت بيحد  
  

  اگر تابعf در يك همسايگي محذوف عددa  تعريف شده باشد و وقتيx  بهa شود مقادير تابع  نزديك مي

نويسيم:   نهايت است و مي داراي حد مثبت بي aدر  fكران افزايش يابد، گوييم  بي
 

  


xf
ax

lim  

 
  

  

  

  اگر تابعf  در يك همسايگي محذوف عددa  تعريف شده باشد و وقتيx  بهa شود مقادير  نزديك مي

نويسيم:  نهايت است و مي داراي حد منفي بي aدر  fكران كاهش يابد، گوييم  تابع بي  


xf
ax

lim 

 
 

 
 

 

  اگر تابعf در يك همسايگي راست عددa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، مثبت بيaدر  fكران افزايش يابد، گوييم حد راست  شود مقادير تابع بي نزديك مي

نويسيم:     مي  


xf
ax

lim 

 
 

 

  اگر تابعf در يك همسايگي چپ عددa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، مثبت بيaدر  fكران افزايش يابد، گوييم حد چپ  شود مقادير تابع بي نزديك مي

نويسيم:    مي  


xf
ax

lim 
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  اگر تابعf  در يك همسايگي راست عددa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، منفي بيaدر  fكران كاهش يابد، گوييم حد راست  شود مقادير تابع بي نزديك مي

نويسيم:    مي  


xf
ax

lim 

 
  

 

  اگر تابعf  در يك همسايگي چپ عددa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نويسيم:    نهايت است و مي ، منفي بيaدر  fكران كاهش يابد، گوييم حد چپ  شود مقادير تابع بي نزديك مي
  


xf

ax
lim 

 
  

  

  

  اگر توابعf  وg  در يك همسايگي يكسان عددa  تعريف شده باشند و  0


lxf
ax

lim  و

  0


xg
ax

limگاه: ، آن 

با مقادير مثبت به صفر نزديك شود،  gو  0lالف) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير منفي به صفر نزديك شود،  gو  0lب) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير مثبت به صفر نزديك شود،  gو  0lپ) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير منفي به صفر نزديك شود،  gو  0lت) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim. 

 مثال:


 20

13
x

x
x
lim زيرا .  0113

0



x

x
lim ،02

0



x

x
lim  0و براي هرx ،02 x .است  

 مثال:



 x

x
x 3

2
3

lim زيرا .  012
3



x

x
lim ،  03

3



x

x
lim  3و براي هرx ،03  x 

  است.

  

  

 

 

a  

a  
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  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




lim  يا  


xg
ax

lim  و ياg  در همسايگيa دار  كران

گاه  باشد، آن     


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




lim  يا  


xg
ax

lim  و ياg  در همسايگيa دار  كران

گاه  باشد، آن     


xgxf
ax

lim. 

  

 مثال:  





 


x

xx 20

1
lim باشد. زيرا  مي

 20

1
xx

lim  و براي هر 11,x ،  1x .است  

 مثال: 















 1
1

1
1

21 xxx
sinlim باشد. زيرا     مي

 





 21 1
1

xx
lim  1و براي هرx ،

1
1

1


x
sin .است 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




limگاه: ، آن 

0l ،الف) اگر     


xgxf
ax

lim.  

0l ،ب) اگر     


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




limگاه: ، آن 

0l ،الف) اگر     


xgxf
ax

lim.  

0l ،ب) اگر     


xgxf
ax

lim. 
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 نهايت:  حد در بي

  اگر تابعf  در بازة ,c  تعريف شده وl نويسيم  يك عدد باشد، وقتي مي  lxf
x




lim  يعني

يابد، مقادير  كران افزايش مي بي xوقتي مقادير  xf  به عددl شوند. نزديك مي 

  

  

  اگر تابعf  در بازة c,  تعريف شده وl نويسيم  يك عدد باشد، وقتي مي  lxf
x




lim  يعني

يابد، مقادير  كران كاهش مي بي xوقتي مقادير  xf  به عددl شوند. نزديك مي 

  

  

  

 01


 nx x
lim  و  010 

 nx x
n lim. 

  

                                    مثال:
3
1

03
01

13

11

13

11

13
1

2

2

2
2

2
2

2

2

















 







 







x

x

x
x

x
x

x

x
xxx
limlimlim  

lim                                    مثال: lim lim
x x x

x
x x x x
x x xx

x x

  

        
     

 

3
3 2 3

4
4

3 4

2 51
2 5 1 0

1 75 7 55
  

lim                              مثال: lim lim
x x x

x
x x x x x
x x x

x x

  

            
     

 

3
3 3

2
2

2

7 11
7 1

1 73 7 3
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   نهايت: نهايت در بي حد بي

  اگر تابعf  روي ,c :تعريف شده باشد 

نويسيم  الف) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع نيز  كران افزايش مي بي

  يابد. كران افزايش مي بي

  

  

  

نويسيم  ب) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع  كران افزايش مي بي

  يابد. كران كاهش مي بي

  

  

 
 

  اگر تابعf  روي c, :تعريف شده باشد 

نويسيم  الف) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع  كران كاهش مي بي

  يابد. كران افزايش مي بي

  

  

  

نويسيم  ب) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع نيز  كران كاهش مي بي

  يابد. كران كاهش مي بي
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           Nmnmnxaxaxaxa n

nx

m

m

n

n

n

nx







,,,lim...lim 1
1 

 
                                                                                      

Nnxn

x



,lim 

                                                                              Nnو زوج,lim 


n

x
x 

                                                                               Nnدو فر,lim 


n

x
x 

 
                                                                                         

1


aa x

x
,lim 

 
                                                                                   

100 


aa x

x
,lim

                           

 
                                                                                          

10 


aa x

x
,lim 

 
                                                                                   

10 


aa x

x
,lim 

 
                                                                                         

1
0




ax

a
x

,loglim 

 
                                                                                   

10
0




ax

a
x

,loglim 

 
                                                                                        

1


ax

ax
,loglim 

 
                                                                                  

10 


ax

ax
,loglim

                                   
  

   مثال:

                                                                 


434 294521 xxxx
xx

limlim)  

                                                       1
2
2

5252
32

2
















 x

x

x

xx

x

xx
xxx

limlimlim)   

                                                                                       


123 2 xxx
x

lim)  

                         






 12

1212124
2

22
2

xxx

xxxxxx
xxx

xx

limlim)   

                                                                    1
2
21222








 x

x

xx

xxx
xx

limlim  

                                                                                          
5
1

50
10

53
135 









x

x

x

lim)  
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1
3
3

53
136 





x

x

xx

x

x

limlim)  

                                                      
   
















 

222
2 2

52
2

5
2

17
x

x

xx xx

limlim) 

  تمرين:  

    ر يك از حدهاي زير را در صورت وجود بيابيد.ه .1

  (الف      

  ( ب  

  ( پ 

  ( ت 

  ( ث 

  ( ج 

  ( چ 

اگر  .2
 baxx

x
x 31
lim ، مقدار  باشد ba  .را بيابيد 

 را بيابيد. bباشد ، مقدار اگر  .3

 را بيابيد. باشد ، مقدار  اگر  .4

 را بيابيد.  حاصل  .5

 دست آوريد.                                     را به حاصل  .6

 را بيابيد.         ، آن گاه  و  اگر  .7

                 
  







 

 xxx 220

11
sin

lim

 11 22 


xxx
x
lim

2
2

2 


 x

xx
x
lim

53
85

2 


 x
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
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
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
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 اي سؤالات چهار گزينه

اگر  .1  lxf
x


0

limگاه ، آن







 t
f

t

1
lim : برابر است با 

1( 
l

1         2 (0        3 (l        4 (1 

اگر  .2  120
0




xf
x
lim گاه ، آنباشد








 x
f

x

1
lim : برابر است با 

1( 0         2 (120      3 (1        4 (
120
1 

3. 
 

200 x

x
x 
lim : برابر است با 

1( 0         2 (1        3 (      4 ( 

4. 
 

200 x

x
x 
lim : برابر است با 

1( 0         2 (1        3 (      4 ( 

5. 
 
x

x
x

5


lim : برابر است با 

1( 4         2 (0        3 (5        4 (1 

6.  14425 2 


xxx
x
lim : برابر است با 

1( 5         2 (6        3 (4        4 ( 

اگر  .7  6142 2 


bxxax
x
lim ، ba 4 : برابر است با 

1( 9         2 (24      3 (0        4 (24 

8. 
4

1
5

5

 xx
x

x
sinlim : برابر است با 

1( 0         2 (        3 (
2
1        4 (1 

اگر  .9   
 





xفرد

xزوج

1
1

xf باشد ، xf
x 
lim  : 

 )  وجود ندارد4      است ) 3      است 0) 2      است  1 )1

10. 
xx

xxx

x 54
532





lim : برابر است با 

1( 0         2 (        3 (1        4 (5 

11.   2
2

2 


 x

x
x
lim : برابر است با 

 )  وجود ندارد4      است ) 3    است ) 2      است  1 )1
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 برابر است با :   .12

1( 0         2 (      3 (1        4 ( 

13. lim
x

x x

x x


 

2 5
3

 برابر است با : 

1( 0         2 (1        3 (2        4 ( 

اگر  .14 
1

1




x

xf باشد ،  xfof
x 
lim  : برابر است با 

1( 1         2 (
2
1

      3 (
2
1        4 (1 

15. 










 1
15

2

2

x

x
x
lim : 

 ندارد )  وجود4      است 5) 3      است 4) 2      است  0 )1

16. 










 1
75

2

2

x

x
x
lim : برابر است با 

 )  وجود ندارد4      است 5) 3      است 4) 2      است  0 )1

17. 
x

x
x 36

512 sinlim


 برابر است با : 
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3
5        4 (1 

18. 





 
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xxx sin

lim : برابر است با 

1( 0         2 (        3 (
3
1        4 (

3
1

 

19. 










 1
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20 xxx cos
lim : برابر است با 

1( 0         2 (      3 (        4 (1 

حد عبارت  .20
2
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2 


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xx  وقتيx ؟كدام است 

1( 0         2 (2        3 (4        4 ( 

21.  1513 xx
x




lim : برابر است با 

1(        2 (0        3 (1        4 ( 

 

x

x
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22. 





 x

x
x

sin
lim

0
 برابر است با : 

1( 0         2 (1        3 (        4 (1 

23. 
















 


x

x
x

x

9811lim : برابر است با 

1( 0         2 (1        3 (98      4 (97 

24.  xx
x

cotcotlim 

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 برابر است با : 

1( 0         2 (1        3 (        4 ( 

25.    
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2
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2 11

x

xxxx
x




lim : برابر است با 

1( 2048        2 (2048      3 (1024      4 (1024 

26. 





 x
x

x

1
lim : برابر است با 

1( 0          2 (1        3 (        4 ( 

اگر  .27



 abxx

x
x 2

2

8

1
lim باشد،  

a

b2 : برابر است با 

1( 
4
1         2 (

4
1

      3 (
2
1

      4 (
2
1 

28.  1734 2 

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x
lim ؟كدام است 

1( 4          2 (2        3 (      4 ( 

29. 
33 2

3 3

2
27

xx

xx
x 




lim : برابر است با 

1( 0          2 (        3 (
2
3        4 ( 

30. 





 


!sinlim n

n 4
 ؟كدام است 

1( 0          2 (1        3 (2      4 (
2
1 

31. 
7

2

7
2
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







 x

x

x
lim : برابر است با 
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32.  1234 22 

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lim : برابر است با 

1( 3        2 (1        3 (0        4 (2 
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1اگر  .36
1

2



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
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
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 :  ١٤٠١الي  ١٣٩٠هاي  سؤالات كنكور سال
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
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xx

xax
xf

n




 23
، اگر 13 

3
2




xf
x
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x
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
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0
  

در مورد تابع با ضابطة  .63  sin
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2
3

       

3(  lim
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